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ТРЕНІНГОВІ МЕТОДИ РОБОТИ У ЗЗСО:  
ЛІНГВОДИДАКТИЧНИЙ АСПЕКТ
В статті розглянуто удосконалення вивчення мови, що стає об’єктом вивчення багатьох міждис-

циплінарних наук у різних теоретико-прикладних аспектах: функційно-лінгвістичному, комунікатив-
но-прагматичному, текстово-дискурсивному, когнітивному, психолінгвістичному, соціолінгвістич-
ному, лінгвокультурологічному, лінгвостилістичному, лінгводидактичному, лінгвомедійному тощо з 
використанням традиційних та інноваційних методів дослідження. В статті аргументовано, що 
спілкування в закладах ЗЗСО можна оптимізувати шляхом використання тренінгових технологій. 
Науковці рекомендують використовувати тренінгові методи (концентрації присутності, групової 
рефлексії, побудови диспозицій), які спрямовані на те, щоб у процесі тренінгової роботи студентів 
розгорталися події, які були б значущими для їх професійних змін, тобто для формування готовності 
до педагогічного спілкування. Кожна група тренінгових методів має свої особливості використання і 
спрямована на досягнення конкретних результатів. Результативність використання ігрових мето-
дів під час тренінгу забезпечується сукупністю чотирьох основних принципів: ситуативності, варіа-
тивності, особистої адаптивності й доцільності ігрової взаємодії. Зазначені принципи є універсаль-
ними, а їх розуміння дає змогу швидко, гнучко і мобільно шукати й віднаходити будь-яке вирішення 
ситуації взаємодії шляхом використання оптимальних зразків педагогічного спілкування. Авторами 
статті доведено, що актуальною сьогодні є роль педагога-мультиплікатора, оскільки це та людина, 
яка об’єднує кілька ролей одночасно й здатна брати на себе функції тренера, фасилітатора, тью-
тора, модератора та ін. Сучасний педагог використовує нові форми й методи навчання, які сприя-
ють опануванню вмінь критично мислити, ставити цілі та досягати їх,працювати в команді, спілку-
ватись у багатокультурному середовищі.

Ключові слова: педагогічне спілкування, лінгводидактика, заклад загальної середньої освіти, 
тренінг, тренінгові методи.

Постановка проблеми. На сучасному етапі 
мова невпинно стає об’єктом вивчення багатьох 
міждисциплінарних наук у різних теоретико-при-
кладних аспектах: функційно-лінгвістичному, 
комунікативно-прагматичному, текстово-дискур-
сивному, когнітивному, психолінгвістичному, соці-
олінгвістичному, гендерному, лінгвокультурологіч-
ному, лінгвостилістичному, лінгводидактичному, 
лінгвомедійному тощо з використанням традицій-
них та інноваційних методів дослідження.

Потреба в удосконаленні професійної підго-
товки фахівців у сучасній вищій школі спрямовує 
науковців і дослідників теорії та методики про-
фесійної освіти окреслювати сферу інноваційних 
підходів до навчання студентів. Так, формування 
готовності майбутніх учителів-філологів до педа-

гогічного спілкування потребує використання 
таких педагогічних технологій, які уможливлять 
підвищення рівня ефективності викладацької 
діяльності у підготовці компетентного фахівця, 
котрий володітиме навичками й уміннями ство-
рювати оптимальне комунікативне середовище. 
Апробувати оптимальні моделі педагогічного 
спілкування, визначити їх позитивні і негативні 
аспекти, оцінити власні можливості та готовність 
до комунікативної взаємодії у педагогічному 
середовищі студенти можуть завдяки викорис-
танню тренінгових методів у процесі здобуття про-
фесії учителя-філолога.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій, в яких започатковано розв’язання даної 
проблеми, свідчить, що на теоретичних і прак-
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тичних рекомендаціях щодо організації, мето-
дичного забезпечення і технології проведення 
тренінгів різного спрямування акцентували увагу 
в своїх наукових пошуках Ф. Бурнард, І. Вачков, 
С. Макшанов, Г. Марасанов, В. Пахальян, 
В. Федорчук, К. Фопель, Н. Хрящева та ін. 
Науковці рекомендують використовувати 
навчальні тренінги у широкому сенсі – як педа-
гогічні технології професійної освіти [7]) і, відтак, 
презентують теоретичний і прикладний аналіз 
основ технології групового тренінгу [1], алго-
ритми складання програми тренінгу професій-
но-психологічного спрямування та тренінгові 
технології навчання студентів у вищій школі [4; 
5]. Застосування тренінгових технологій визна-
чається метою, яку окреслюють дослідники: для 
визначення ціннісних орієнтацій студентів [3], 
для застосування психогімнастики у тренінгу [6], 
для трансформації особистості у тренінгах осо-
бистісного зростання [8] та ін. 

Мета статті полягає в конкретизації тренінго-
вих методів роботи у закладах загальної серед-
ньої освіти у контексті лінгводидактики. 

Виклад основного матеріалу. У розробках 
науковців тренінг сприймається як процес, пов’я-
заний з роботою (тренінг на робочому місці, схема 
навчання персоналу тощо) [3]. Розглядаючи про-
фесійну підготовку як роботу студента над своїм 
особистісним становленням як майбутнього 
фахівця, тренінги доцільно застосовувати у функ-
ції активного та дієвого методу підготовки вчите-
ля-філолога.

Однак, оскільки «на сьогодні не існує загаль-
ноприйнятого визначення поняття «тренінг», що 
призводить до розширеного тлумачення методу 
і позначення цим терміном найрізноманітніших 
прийомів, форм, способів і засобів, які використо-
вуються у психологічній практиці» [392, с. 7], від-
так виникає потреба конкретизувати основні тре-
нінгові методи. 

Нам імпонує структурування тренінгових мето-
дів, запропоноване І. Вачковим, котрий групує їх 
на такі:

– метод концентрації присутності (активіза-
ція події, що відбувається у психологічному про-
сторі);

– метод групової рефлексії (активізація події, 
що відбувається, у просторі дискурсу);

– метод побудови диспозицій (активізація 
події, що відбувається, у просторі фізичної реаль-
ності) [2, с. 60].

Усі зазначені методи спрямовані на те, щоб 
у процесі тренінгової роботи розгорталися події, 
які були б неочікуваними для студентів – учасни-
ків тренінгу (оскільки вони цих подій ще ніколи не 
проживали) і значущими для їх професійних змін, 
тобто для формування готовності до педагогіч-
ного спілкування.

Розглянемо особливості використання кожної 
із зазначених груп тренінгових методів.

Реалізуючи метод концентрації присутності, 
викладач прагне загострити увагу студентів на 
тому, що з ними відбувається у даний час. Найбільш 
поширеним прийомом є використання запитань, 
які можна назвати запитаннями на усвідомлення, 
наприклад: «Які думки виникають у тебе в даній 
ситуації? Що ти відчуваєш?». Другим прийомом 
є фіксація (констатація) викладачем того, що він 
спостерігає: «Зараз ти відчуваєш розгубленість…, 
невпевненість…, прагнення відмежуватися від 
проблемної ситуації у спілкуванні. Ти відводиш 
очі… Ти боїшся висловити свої ідеї для вирішення 
цієї ситуації…». Науковці стверджують, що такі 
досить прості техніки інколи здійснюють сильний 
вплив на учасників і дають їм можливість глибоко 
пережити і відчути подію. Яка відбувається «тут 
і тепер» [2, с. 60]. Подібний ефект можуть мати 
деякі вправи і завдання для самоаналізу, напри-
клад, зосередитися на своїх відчуттях, конкрети-
зувати їх у подумках. 

Загальною властивістю зазначених прийомів 
у межах окресленого методу є проживання студен-
тами (учасниками тренінгу) подій, які не принесені 
з минулого, чи будуть в майбутньому. Події для 
самоаналізу відбуваються у теперішній момент. 
Тому завдання викладача – підібрати моделі таких 
ситуацій, які б захопили студента своєю професій-
ною спрямованістю і реалістичністю в діяльності 
майбутнього вчителя-філолога, важливістю для 
опанування необхідними вміннями і навичками 
педагогічного спілкування, доцільністю у контек-
сті професійного становлення. Водночас подія, 
що відбувається у змодельованій ситуації не 
виноситься у простір дискурсу, оскільки для цього 
необхідний інший метод.

З цього приводу І. Вачков, посилаючись на 
дослідження Ф. Перлза, зазначає, що актуальне 
завжди перебуває у теперішньому часі. Те, що 
відбулося в минулому, було актуальним тоді, 
а те, що відбудеться в майбутньому, буде акту-
альне колись. Те, що актуальне тепер – і таким 
чином все, що людина може усвідомити, – має 
бути в теперішньому. Відповідно, якщо ми праг-
немо розвинути почуття актуальності, нам необ-
хідно підкреслення таких слів, як «зараз» і «в цей 
момент». Так само актуальним має бути і те, де 
знаходиться учасник тренінгу, звідси підкреслення 
таких слів, як «тут» [2, с. 61].

Таким чином, одним із простих прийомів все-
редині методу концентрації присутності є вправа 
«Самоаналіз».

Подальша робота студента в напрямі форму-
вання готовності майбутніх учителів-філологів 
до педагогічного спілкування може відбуватися 
в інших просторах, наприклад, у просторі дис-
курсу у форму обговорення.
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Другим тренінговим методом є метод групо-
вої рефлексії, який фахівці технології проведення 
тренінгів вважають центральним серед усіх інших 
методів. Зазвичай групову рефлексію розгляда-
ють як заключний етап найрізноманітніших тренін-
гових технологій, однак насправді вона виступає 
в якості окремого і виключно важливого методу.

Групову рефлексію визначають як спільне обго-
ворення і аналіз подій, які відбуваються в групі 
тренінгу, з метою стимулювання групових та інди-
відуальних процесів. Групова рефлексія може 
відбуватися як з приводу подій, які відбулися 
у психологічному просторі учасників (наприклад, 
усвідомлення студентами набуття конкретних умінь 
у ситуації педагогічного спілкування), так і в про-
сторі фізичної реальності (наприклад, виявлення 
майбутніми вчителями-філологами певних умінь 
і навичок у ситуації педагогічного спілкування).

Водночас, у результаті застосування цього 
методу відбуваються події у просторі дискурсу, 
в якому здійснюється цей метод, і ці події також 
стають предметом обговорення. Аналіз індивіду-
альних переживань посилює згуртованість групи 
і одночасно полегшує саморозкриття учасників. 
Групова рефлексія може відбуватися у формі дис-
кусій різних типів. Наприклад, під час неструкту-
рованої дискусії тема обговорення вибирається 
студентами після участі в певній ситуації педаго-
гічного спілкування. У дискусії інтеракційного типу 
матеріалом є структура і зміст взаємин між учас-
никами моделі педагогічного спілкування.

У ході групових дискусій студенти розвивають 
уміння сприймати, розуміти й оцінювати інших, 
самих себе, свою групу у ситуаціях педагогічного 
спілкування. Вони отримують вербальну й невер-
бальну інформацію про те, як їх сприймають інші 
студенти, наскільки точним є їхнє власне само-
сприйняття. Таким чином майбутні вчителі-фі-
лологи набувають умінь глибокого самоаналізу, 
а також смислової і безоцінкової інтерпретації 
себе й інших учасників тренінгу як фахівців з нави-
чками ефективного педагогічного спілкування. 
Важливого значення набуває багатосторонній 
зворотний зв’язок, який реалізується в процесі 
групової рефлексії.

Існує багато класифікацій групових дискусій, 
як важливого тренінгового методу. Так, І. Вачков 
структурував різні наукові підходи дослідників до 
розподілу дискусій за певними ознаками:

– за метою: інформаційні (спрямовані на збір 
інформації); конфронтаційні (спрямовані на фор-
мулювання протилежних точок зору); імперативні 
(спрямовані на досягнення загальної згоди) (за 
Г. Биковим);

– за результативністю: конструктивні і некон-
структивні (за В. Захаровим і Н. Хрящовою);

– за провідною детермінантою: дискусії, що 
викликані суперечливою природою досліджува-

ного об’єкта; дискусії, викликані недосконалістю 
старих і нових знань (за Б. Кедровим);

– за рівнем організації: структуровані (із зазда-
легідь запланованою темою і відведеним часом 
та порядком проведення); неструктуровані (дис-
кусії, що розвиваються спонтанно і формально); 
дискусії з явним лідером, без лідера, або з пере-
мінним лідером [2, с. 63].

У процесі дискусії взаєморозуміння учасників 
є засадничою умовою її продуктивності. 

У тренінговій групі створюється ситуація, яка 
дає змогу побачити своє відображення в очах 
інших учасників, які чудово розуміють сутність 
переживань кожного, оскільки самі відчувають те ж 
саме. Таким чином, кожен студент може виступити 
«дзеркалом», що дає відображення. Продуктивна 
взаємодія під час дискусії спрямована на те, щоб 
допомогти студентам віднайти неординарні спо-
соби педагогічної комунікативної взаємодії і ство-
рюють динаміку групового розвитку.

Третім тренінговим методом є метод побудови 
диспозицій, до якого відносять більшість рольо-
вих ігор, а також вправи, в яких моделюється 
система стосунків у педагогічному спілкуванні. 
У процесі реалізації цього методу в групі моделю-
ються взаємини і взаємозв’язки, характерні для 
реального життя, зокрема, ситуації педагогічного 
спілкування. Це дає змогу студентам побачити 
і прожити в «концентрованому» вигляді такі події. 
Сутність яких не завжди очевидна в життєвих 
ситуаціях. 

Студенти можуть ідентифікувати себе 
з іншими, «зіграти» роль іншого для кращого розу-
міння його і себе і для знайомства з новими ефек-
тивними способами педагогічного спілкування. 
Не викликає сумнівів важливість переживань, які 
виникають у цих ситуаціях, оскільки вони сприя-
ють особистісному зростанню учителя-філолога 
і розвитку його самосвідомості.

Серед рольових ігор, які відносяться до 
методу побудови диспозицій відносять ігри-про-
живання, ігри-драми, творчі ігри, спонтанно-ім-
провізаційні ігри. Відомо, що гра є найбільш 
природною формою взаємодії між людьми, 
саме під час ігрової взаємодії особистість має 
змогу розвиватися вільно, стрімко і гармонійно. 
Здебільшого у тренінгах ігри використовуються 
як основний інструмент тренерської діяльності, 
який використовується для вирішення широкого 
спектру завдань.

Гра-проживання дає змогу створити умови 
для спільного і водночас індивідуального, особи-
стого освоєння певного придуманого простору, 
побудови в його межах міжособистісних відносин, 
створення і осмислення цінностей особистого 
існування в даній ситуації. 

Сутністю гри-драми є занурення учасників 
у ситуацію. В якій за колізіями сюжету виникає 
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необхідність самовизначення кожного учасника 
і здійснення власного вибору певних дій. 

Творчі ігри пов’язані з необхідністю проявити 
креативність і винахідливість, свої явні і приховані 
потенціали в конкретній ситуації педагогічного 
спілкування. 

Спонтанно-імпровізаційні ігри, на відміну від 
творчих ігор, використовуються тоді, коли під час 
тренінгу виникають неочікувані проблеми, що 
потребують негайного вирішення. 

Результативність використання ігрових методів 
під час тренінгу забезпечується сукупністю чоти-
рьох основних принципів: ситуативності, варіатив-
ності, особистої адаптивності й доцільності ігрової 
взаємодії. Зазначені принципи є універсальними, 
а їх розуміння дає змогу швидко, гнучко і мобільно 
шукати й віднаходити будь-яке вирішення ситуа-
ції взаємодії шляхом використання оптимальних 
зразків педагогічного спілкування.

Висновки. З метою цілеспрямованого форму-
вання готовності майбутніх учителів-філологів до 
професійного спілкування доцільним буде комп-
лексне використання різних тренінгових методів: 
концентрації присутності, групової рефлексії, 
побудови диспозицій. Тренінгові методи спрямо-
вані на те, щоб у процесі роботи студентів у групі 
тренінгу розгорталися події, які були б значу-
щими для їх професійних змін. Перспективами 
подальших розвідок у цьому напрямі визнача-
ємо розробку спеціальних тренінгових завдань 

та навчально-педагогічних ігрових ситуацій, які 
складатимуть методичне забезпечення для під-
готовки студентів, котрі здобувають освіту вчите-
ля-філолога. 

Список використаної літератури:
1. Вачков И. В. Основы технологии группового 

тренинга. Психотехники : учеб. пособие / 
И. В. Вачков. Москва, 2000. 224 с.

2. Мельничук І. М. Тренінг для визначення цін-
нісних орієнтацій студентів / І. М. Мельничук // 
Проблеми сучасної педагогічної освіти. Серія : 
Педагогіка і психологія. Ялта, 2007. С. 178–184. 

3. Мороз Л. І. Теоретичне і прикладне обґрунту-
вання алгоритму складання програми тренінгу 
професійно-психологічного спрямування / 
Л. І. Мороз // Практична психологія та соці-
альна робота, 2006. С. 7–10.

4. Мороз Л. І. Тренінгові технології навчання сту-
дентів у ВНЗ / Л. І. Мороз, С. І. Яковенко та ін. 
Киів, 2004. 202 с. 

5. Сисоєва С. О. Педагогічні технології професій-
ної освіти: навчальний тренінг : навч.-метод. 
посіб. / С. О. Сисоєва, Л. І. Бондарева. Київ, 
2006. 162 с.

6. Штепа О. С. Трансформація особистості у 
тренінгах особистісного зростання та способи 
її вимірювання / О. С. Штепа // Практична 
психологія та соціальна робота. 2004. № 3. 
С. 53–57.

Lypchanko-Kovachyk O., Konchovych K., Bedevelsk M. Training methods of work in institutions of 
secondary education: language didactic aspect

The article highlights the improvement of language learning, which becomes the object of study of many 
interdisciplinary sciences in various theoretical and applied aspects: functional-linguistic, communicative-
pragmatic, text-discursive, cognitive, psycholinguistic, sociolinguistic, linguistic-cultural, linguistic-stylistic, 
linguistic-didactic, linguistic-media, etc. using traditional and innovative research methods. The article argues 
that communication in educational institutions can be optimized through the use of training technologies. 
Scientists recommend using training methods (concentration of presence, group reflection, building 
dispositions), which are aimed at ensuring that during the training work of students, events unfold that 
would be significant for their professional changes, that is, for the formation of readiness for pedagogical 
communication. Each group of training methods has its own peculiarities of use and is aimed at achieving 
specific results. The effectiveness of the use of game methods during training is ensured by a set of four 
main principles: situationality, variability, personal adaptability and expediency of game interaction. These 
principles are universal, and their understanding makes it possible to quickly, flexibly and mobilely search and 
find any solution to the interaction situation by using optimal examples of pedagogical communication. The 
authors of the article have proven that the role of a teacher-multiplier is relevant today, since this is a person 
who combines several roles at the same time and is able to take on the functions of a coach, facilitator, tutor, 
moderator, etc. A modern pedagogue uses new forms and methods of learning that contribute to mastering 
the skills of critical thinking, setting goals and achieving them, working in a team, and communicating in a 
multicultural environment.

Key words: pedagogical communication, linguistic didactics, institution of general secondary education, 
training, training methods.


